

# 弘扬仲景之光，引后学之路

## ——第七届广东省仲景学说学术年会述要

● 李赛美\* 邓 烨 方剑锋 罗广波 王保华

**摘要** 对第七届广东省仲景学说学术年会 15 位中年专家演讲进行综述,集中反映了近年来广东省仲景学说研究的新方向、新动态、新见地、新进展。

**关键词** 仲景学术研究 会议述要

由国家中医药管理局主办,广东省中医药学会仲景学说专业委员会、广州中医药大学第一附属医院承办的第七届广东省仲景学说学术年会于 2011 年 9 月 17 日至 18 日在广州中医药大学第一附属医院召开。参会演讲的十五位中青年学者分别来自广东医学院,南方医科大学、广州中医药大学第一、第二、第三附属医院,广东省第二中医院,深圳盐田区医院、南山区医院、福田区中医院,每人演讲半小时,将近年来经典运用心得之精华于一天内展现。近 300 多人聆听了学术报告。专家讲述内容涉及理论创新、临证经验、教学经验、研究经历等,现概述如下。

王伯章提出继承创新中医临床思维学是提高医疗水平的新途径。他认为中医临床存在着对中医思维基本出发点认识不足、对中医思维概括不够、理论和临床联系思维脱节等问题。故从阴阳五行、天人相应、三阴三阳辨病等方面解

读中医思维问题;从《伤寒论》基本临床思维:“诊病审因,辨证察机,随机选方,无方立法,对症用药”中提炼出:“因机症方药、对症用药及辨病选方”的基本临床思维方式;并通过典型案例,详述其法。如某病毒性肝炎黄疸病人,眼黄,肤黄晦暗,面色黧黑,恶心少纳,舌胖淡白有齿痕苔白滑,脉沉细弦。初清里湿热,方用小柴胡汤合五苓散加溪黄草、土茵陈、半边莲等治疗半月,无效,后用桂枝加黄芪汤再加三棱、莪术治表,诸症好转出院。人体之表、器官之表、细胞之表的外感病变,是深层次意义上的“表证”,表寒水津失调,都可以用辛温发汗而解。又如用桃仁承气汤加味(桃仁 6g,桂枝 6g,炙甘草 6g,芒硝<sup>冲服</sup>6g,大黄<sup>先煎</sup>8g)治疗某小脑梗塞共济失调患者,考虑其站立行走不稳,因是太阳经所过,当太阳蓄血证治而效显,取其先夺其血瘀之势,后用黄芪赤风汤善后。故倡导在提高临床能力的基础上,把握中

医临床思维的多维思路,继承创新中医临床思维学,进一步提高医疗水平。

陈志雄对中医经典治未病观点进行思考。要做到未病先防,欲病早治,首先要积累过硬的“四诊”本领,如《灵枢·邪气脏腑病形》“见其色,知其病,命曰明;按其脉,知其病,命曰神;问其病,知其处,命曰工……故知一则为工,知二则为神,知三则神且明矣。”四诊功夫过硬,“能合色脉,可以万全”。然后结合合理化检查,有的放矢,并要综合考虑体质、家族、地域环境等因素。既病防变是重中之重,如《素问·脉要精微》所说:“病复何谓?岐伯曰:风成为寒热;痒成为消中;厥成为巅疾……病之变化不可胜数。”提出“上工刺其未生者也,其次,刺其盛者也。”在张仲景《伤寒论》中,十分重视既病防变,截邪扶正,强调诊断治疗的预见性。第 253 条“阳明病,发热汗多者,急下之,宜大承气汤。”证属里热蒸腾,迫津外泄,故当机立断,急下存阴,以免津竭阴亡之虑。治未病者,要独具慧眼,《伤寒论自序》曰:“余每览越人入虢之诊,望齐侯

\* 作者简介 李赛美,女,医学博士,教授,博士生导师。国家中医药管理局第一批全国优秀中医临床人才。研究方向:中医临床基础(《伤寒论》)教学与临床研究。

• 作者单位 广州中医药大学(510405)

之色,未尝不慨然叹其才秀也。”张仲景对秦越人(扁鹊)治未病,活人之精妙医术谓然叹服。《素问·刺热篇》中指出:“肝热病者左颊先赤,心热病者额先赤,脾热病者鼻先赤,肺热病者右颊先赤,肾热病者颐先赤。病虽未发,见赤色者刺之,名曰治未病。”面部色诊先兆微显,非一般医生能识别,或虽见赤色,却不知所以。众多记载中见微知著的高超诊技,引后世深思。

熊国强介绍了《伤寒论》的寒热并用法在慢性胃炎中的临床应用。仲景遵《内经》理论独创寒热并用法,即用苦寒与辛温两类截然相反药物的对立作用和不同属性,进行合理组合,使之产生两者均不具备的新的功能和作用,以达到燮理寒热,升清降浊,畅达气机,调理脾胃之作用。仲景用于治疗寒热错杂、病情复杂的一类病证。慢性胃炎病机特点有热毒论、气滞郁热论、脾胃湿热论、阴虚灼热论四种,在治疗上寒热并用,旨在辛开苦降、调畅气机。《伤寒论》半夏泻心汤,寒热并用、辛开苦降而治痞,是其佳作代表。干姜配半夏,仲景是取其辛散之味,而舍性温热之性;黄芩、黄连均为味苦而性寒,仲景取其苦降之味,而舍性寒之性,使滞气从下而泄;人参、甘草、大枣甘温益气,在寒热并用、辛开苦降中具有不可忽视的作用和地位。辛开苦降法贵在斡旋人体气机,调和胃肠,则慢性胃炎可愈。运用辛开苦降法既要考虑热邪与寒邪孰轻孰重,确定苦寒与辛热药物之比例,要针对慢性胃炎病机特点善用苦寒类药物,如黄连、黄芩、蒲公英等;又要察胃阴之亏盈,巧用辛温之品,如法夏、干姜、生姜等。如某位肝郁气滞,横逆犯胃,气郁化热患者,以柴胡疏肝散合半夏泻心汤

加减治疗。

彭万年介绍了中医经方在急危重症救治中的运用体会。他认为,张仲景和他的《伤寒论》就是在天灾人祸、疾病横行的情况下发展起来的。其思路和方药可以应用到现代传染病或烈性传染病方面的救急应用。他认为大多数心脑血管疾病都是阴寒证,宣痹通阳法是仲景治疗胸痹心痛的基本方法,栝蒌薤白白酒汤为本法的代表方,又根据辨证的不同,用乌头赤石脂汤治疗阴寒痼结的胸痹心痛重证,用栝蒌薤白半夏汤治疗痰浊痹阻的胸痹心痛等。临床他常用上方合用补阳还五汤,用在脑血管病变、中风等疾病中,心脑同治,提高疗效。

雒晓东认为,《伤寒论》中寒热并用法为后世树立了典范。将寒热并用模式,分为四种:①寒热并用,方药不同论:虽同为寒药或热药,但性味归经、升降浮沉、君臣佐使各不相同,故其功效主治大异也。如附子泻心汤,黄连、黄芩、大黄以麻沸汤浸渍,附子煎煮取汁另兑。寒热异其气,生熟异其性,一主泄热消痞,一主扶阳固表。一渍一煮相合之设计,其用意之精巧至矣。②寒热并用,部位不同论:性味归经,各行其道,升降浮沉,各分其部,或行于表,或入于里,或清其上,或温其下,或至于中。针对患者寒热病位之不同,故治疗上宜寒热药物分部位同时进行治疗。如黄连汤中,黄连重在清上焦之热,干姜重在温中下焦肠胃之寒。③寒热并用,互相制约论:寒热同炉,冰火相融,虽有药物归经不同,表里出入之异,但欲其寒者自寒,热者自热,毫不相干,实为难矣。如大青龙汤,无石膏则大剂麻桂之辛散易于大汗亡阳,无麻桂则石膏

大寒易于遏阻在表之寒邪难出,二者共用,使其二者之药性不至于过于驰张以害正也。④寒热并用,其气合化论:寒热并用,其药物寒热之性变化相合,谓之“其气合化”。寒热药性合化之后之药性,量小者从其量大者,力弱者从其峻猛者,药味少者从其药味多者。合化之后寒热药物并存之剂,已变为但寒但热之方。寒热并用,结合临床,在伤寒、温病、杂病等皆可应用,并希冀以循证医学、实验医学为依归,进一步探究其理。

林昌松从生理病理、致病特点、辨证思路等方面对痰饮水湿病脏腑证治进行了探讨。湿病辨表里虚实,治以因势利导;饮病辨饮停部位,治以标本兼顾;肺中停饮辨脏腑寒热虚实缓急,治以开宣肺气。总言之,调理脏腑气机是其基础,平阴阳助化气是治疗根本,调气血消瘀积是祛除痰饮水湿之目的。如某 50 岁女性患者,类风湿关节炎 4 年,加重 4 月,双小腿以下浮肿,按之凹陷不起,双手小关节变形,四肢不温,面色少华,舌偏淡,苔白,脉弦细略紧。《金匮要略·水气病篇》云:“诸有水者,腰以下肿,当利小便;腰以上肿,当发汗乃愈。”径投五苓散:桂枝 12g,白术 15g,茯苓皮 30g,泽泻 12g,猪苓 20g。7 剂服完。复诊:双下肢浮肿未减,余症同前,问之无汗。前人云:水肿的产生,其本在肾,其标在肺,其治在脾。肺主通调水道也,当微汗发表以宣肺,遂于前方中加麻黄 10g,再服 7 剂,水肿退尽,久未复发。

李赛美根据在新加坡的教学体会,提出《伤寒论》教学灵魂在“活”字。“活”体现在多种形式,如内容的活泼讲授、真实病案、临床教学查房视频、现场讨论点评等

形式中。更将学生身边的鲜活案例带到课堂,如本班学员杨女士,47岁。口干,咽干咽痛3个月。辨证为阴阳两虚,兼夹湿浊、郁热、瘀血,少阴与厥阴同病。处方:茯苓四逆汤合吴茱萸汤加味,3剂,诸症显著改善。又如某老师的儿子12岁,身体壮实,但鼻敏感,每晨起床喷嚏连连,清涕不断,服了大量益气固表方效不显,学习伤寒后,改用真武汤合桂枝加附子汤,不但不上火,鼻敏感及睡眠也明显改善。还通过灵活的形式和生活体验,让学生亲自动手,吃到经方大宴中的猪肤膏、苦酒羹、黄连阿胶汤等。以及在生活中、宴席上、将《伤寒论》的理论结合身边事物讲解,处处有经方,处处都有《伤寒论》,通过赋予经典现代活力与气息,让经典之美处处放光彩。

刘敏结合厥阴病的生理病理,重点讲述了乌梅丸酸收熄风的独特性。结合以胸痛为主诉的两个病例,说明敛肝熄风为厥阴主方的独特治法,临证温补攻清,随即化裁。如某女,61岁,胸部闷痛甚则绞榨样疼痛十余年,近加重似石块压在胸前,动则气喘。辨证属中下焦阳气不足,痰湿内生,上蒙心胸,阻滞肺气之宣降。方用附子理中汤合瓜蒌薤白半夏汤加减,药后诸症减轻,但仍有心烦,眠差,情绪善变,此为中有虚寒,上有风热之象,遂取乌梅丸与之。服20余剂后忽觉胸中如大石顿失,异常兴奋,一如常人。乌梅丸集大寒大热、酸苦辛甘于一身,以杂治杂而兼理肝风,其辛甘助阳,酸苦坚阴,温清并补,能调理阴阳寒热虚实之错杂;乌梅为君,重用酸收,突出敛肝熄风之妙。

曾庆明论述了经方控制中药功效发挥方向的配伍组方技巧,他

认为张仲景开控制中药功效方向的先河。并以柴胡、桂枝等为例,说明药物的不同的配伍、功效发挥方向不同。后世实验也表明,配伍后会产生单味药物所不具备的作用。仲景用药量特点:动量原理,量势综合,将其用量与其运动的态式综合起来判断它的值。但量是相对、动态的;量变会导致功效发挥方向的质变。

徐成贺分享了其经方治疗慢性咽喉炎的心得,如用升麻鳖甲汤治疗肺肾阴伤、火热久羁咽喉炎,症见咽干、咽痒、咽喉不适,用清热解毒、养阴清肺药、西药抗生素等久无效果者,方用玄参30g、升麻15g、鳖甲30g、当归10g、甘草10g。而对于咽痒为主,多并咳嗽,咽痒则欲咳者,多有明显的风寒感冒病史。初受风寒后用凉药,致风寒闭肺,郁于咽喉者,用小青龙汤;某些病人总是“吭”、“吭”声,不咳,时间长久,面暗滞无热,或咯一点粘痰、浊沫者,为肺气虚所致肺阳虚寒之咽喉炎,用甘草干姜汤;半夏厚朴汤,治疗胃气上逆,痰气郁结咽喉炎,症见咽喉不适,有异物感,面黄肌消,胃胀满,气逆,组方为:法半夏15g、厚朴10g、紫苏梗10g、茯苓30g、生姜3片、代赭石30g、枳壳10g;咽喉炎久不愈,用多种方法仍不见效,唇暗,舌紫,口干,但漱口不欲咽,或声嘶,或饮水即呛,或喉、舌根生赘物者,多见于咽喉瘀血的咽喉炎,用会厌逐瘀汤:当归10g,红花10g,赤芍10g,乌药10g,制香附10g,片姜黄15g,桔梗10g,甘草10g;热毒蕴积血分,久羁不去咽喉炎,症见咽喉痛,久治不愈,视之咽喉弓宽大、充血,咽喉底有囊性泡样排布,或有草莓样紫红颗粒,舌红绛,面暗红者,用凉血解毒汤:苦参15g,槐花30g,地榆

10g,升麻15g,紫草10g,甘草10g。

吴浩祥提出“和法”新解与和剂的应用。和字释意:一团和气,既指物质层面,又指精神层面。广义来讲,《素问·上古天真论》:“法于阴阳,和于术数。”狭义上从调和营卫、和解少阳、调和肠胃、调和肝脾等解释。运用方面结合半夏泻心汤案、小柴胡汤案、柴胡桂枝干姜汤案、桂枝汤案等医案,介绍了桂枝汤系列、柴胡汤系列、泻心汤系列的应用。如半夏泻心汤治疗复发性口舌生疮:王某某,男,32岁,反复口舌生疮2年余,症见口腔粘膜、牙龈、舌面等处散在多个溃疡面,灼热疼痛,舌质淡胖,边有齿印,苔薄黄腻,脉濡数。辨为湿热内蕴,脾虚不运,以半夏泻心汤加味:法夏10g、党参15g、黄芩10g、干姜6g、大枣5枚、川黄连10g、炙甘草6g、葛根15g、枳壳10g、丹皮10g,五剂后,诸溃疡面消失,无不适感。

朱章志立足“固护脾胃”论治消渴病,并对疑难汗症医案进行了介绍。某患者反复上半身多汗5年余,诊断为“2型糖尿病,高甘油三酯血症”,以运太阴、固少阴为法,用理中汤合四逆汤加味治疗,取得良效。他认为《伤寒论》辨治“汗症”积累了丰富经验:“汗症”之治虽有多端,然理无二致,归本则一,皆源于中焦脾胃。并倡导临床辨治,应立足医《易》源头,以“天人合一”为医魂,以“首辨阴阳”为准绳,以“六经辨证”为大法,以“仲景经方”为医剑。

王清海则从《伤寒论》谈桂枝的临床应用。桂枝是仲景经方中使用频率最高的药物,桂枝七大功效,病涉内外各科,用涉八法,说明仲景重视扶阳气,通血脉,畅气机。并介绍了个人心得:利用其温散法

用于外感表证；温通法用于心脑血管疾病和各种内科杂症。如重用桂枝治愈胸痹证：某 55 岁妇女，因家庭问题，自觉胸闷，气短，心悸，喜叹息一个月，查心电图示“ST 下移，T 波低平”，诊为慢性心肌供血不足。舌淡暗，苔薄白而滑，脉沉细而弱。诊为胸痹，辨证为胸阳不振、阴寒痰浊之邪阻滞胸中，致使胸中郁滞。法当温通心阳，行气化痰。方选自拟方“通阳宽胸汤”：桂枝 30g，栝楼皮 20g，枳实 20g，陈皮 10g，香附 10g，玄胡索 30g，郁金 10g，红花 10g，炙甘草 10g，7 剂后症状大减，胸闷、气短基本消失，心悸明显减轻，舌苔薄白，脉较前明显有力。此方根据胸痹病“阳微阴弦”病机，参照栝楼薤白白酒汤，方中桂枝是主药，重在温通心阳。

黄胜光从案例谈熟读原文，如某 42 岁妇女，初起为头痛、畏寒、咽痛 1 周，西医治疗未见改善，症见：时寒时热，汗出恶风，时时恶心，进食则吐，头痛神疲，寝卧不宁，舌淡红，苔白，脉缓。原文第 13 条：“太阳病，头痛，发热，汗出，

恶风，桂枝汤主之。”原文第 96 条：“伤寒五六日，中风，往来寒热，胸胁苦满，默默不欲饮食，心烦喜呕……小柴胡汤主之。”处方：柴胡 10g，黄芩 10g，桂枝 10g，白芍 10g，党参 15g，半夏 15g，炙甘草 5g，红枣 15g，生姜 3 片（自备），嘱药后 15 分钟，务必食微温白粥一碗。药后诸证缓解。在心律失常的治疗中，原文第 177 条“伤寒，脉结代，心动悸，炙甘草汤主之。”原文 305 条“少阴病，身体痛，手足寒，骨节痛，脉沉者，附子汤主之”具有重要指导意义。个人心得：温阳药与补气药合用具有协同作用，既提高疗效又可减少温药用量。同时还介绍了麻杏甘石汤治疗急性支气管炎、半夏泻心汤治疗慢性胃炎的临床经验。

陈光星汇报了在美国哈佛大学麻省总医院访问留学见闻和研究工作，详细介绍了哈佛大学世界级研究团队的组织构架、合作模式、研究方法，并介绍了通过外显子测序发现基因突变、功能改变，导致自身免疫性疾病发生，及相关

成果发表在《Nature》的研究过程。他认为其成果的获得源于所在研究团队的长期积累，抓住问题的关键，多中心合作，临床与基础紧密配合等多方面因素。而研究团队与公司合作，将研究成果申请专利并尽快转化为成果、服务于临床，是值得借鉴的学习模式。他体会到，临床医学的性质既属于应用科学，也属于技术科学，临床医生的临床与科研水平要协调发展。在用已知理论治病救人同时，不放过科学发展的机会，争做探索未知世界的先锋。最后他就如何管理科研团队，如何追踪海内外相关研究提出建议和参考方向。

仲景学说是中医之魂，广东省近年来致力于中医药大省的建设，依托广州中医药大学中医临床基础之国家重点学科、国家教学团队，及中医经典临床研究所、广东省仲景学会，仲景学说研究如火如荼。本次年会突出中青年专家研究成果，为仲景后学之学术交流提供平台，如此高效率、高品质的学术年会，受到中医学者普遍好评。

## 医论

### 涩脉论

人一呼脉行三寸，一吸脉行三寸，呼吸定息，脉行六寸。一昼夜一夜，一万三千五百息，脉行八百一十丈，此平人血气营运之定数也。医者欲知血气之病与不病，非切脉不足以得之。脉之状不一，载于《脉经》者二十有四：浮、沉、芤、滑、实、弦、紧、洪、微、缓、涩、迟、伏、濡、弱、数、细、动、虚、促、结、代、革、散。其状大率多兼见。人之为病有四：曰寒、曰热、曰实、曰虚。故学脉者，亦必以浮、沉、迟、数为之纲，以察病情，此不易之论也。然涩之见，固多虚寒，亦有痼热为病者。医于指下见有不足之气象，便以为虚，或以为寒，孟浪与药，无非热补，轻病为重。重病为死者多矣。何者？人之所借以为生者，血与气也。或因忧郁，或因浓味，或因无汗，或因补剂，气腾血沸，清化为浊，老痰宿饮，胶固杂糅，脉道阻涩，不能自行，亦见涩状。若重取至骨，来似有力且带数，以意参之，于验证之，形气但有热证，当作痼热可也。此论为初学人发，圆机之士必以为赘。东阳吴子，年方五十，形肥味浓，且多忧怒，脉常沉涩，自春来得痰气病。医认为虚寒，率与燥热香窜之剂，至四月间两足弱，气上冲，饮食减。召我治之，予曰：此热郁而脾虚，痿厥之证作矣，形肥而脉沉，未是死证。但药邪太盛，当此火旺，实难求生。且与竹沥下白术膏尽二斤，气降食进，一月后大汗而死。书此以为诸贤覆辙戒云！

（摘自元·朱震亨《格致余论》）